



感恩受亲情

## 父亲烧炭

□文/徐西平

上世纪五六十年代的大集体时期，一个正式劳动力在生产队上工一天才几毛钱的收入，一年到头，扣除口粮钱，所剩无几，人口多劳动力少的，还会成为“超支户”。

日常生活费用怎么办？人们利用不上工的时间寻找挣钱门道，诸如采药材，挖野葛，割棕，摘榕叶，刨野姜，至于拾松脂，橡子和笋壳，是吩咐孩子们干的事，因为比较轻快。山货的种类，远不止上述这么多，其中大多数晒干后只能卖个几分钱一斤，挑到收货站，近者几里，远者几十里，够辛苦了。

父亲除了对上述挣钱门道一仍旧格外，还把目光投向了烧炭，即生火取暖的木炭。因为炭是在土窑子里烧成的，方言也叫烧窑，一窑子可产炭四五百斤，从烧到卖，虽得花上十来天的工夫，论收入也卖不

到二十元钱，但抵得上队上上工一个月的收入，可算是事半功倍。

烧炭的树是木质坚硬，人们只把它当柴火的灌木，也只有木质坚硬的灌木烧成的炭才能赢得买主，所以烧炭无损于经济林，拔了萝卜地皮，反而能让经济林更好地生长。父亲请人在一个叫门口沟的地方用土筑了个窑，这窑虽说离家不足两里，可那山陡峭了，站在窑旁边往上望去，那山体简直要撞往下巴。窑筑在如此陡峭的山脚下，当然是因为杂木较为茂密，方便“取材”，而且“取材”是自上而下，省搬运的力气。

年下腊月队上上工少，在这个时间段里，父亲会掐着指头算日子，不论天气好坏，他都会根据不同的环节作不同的安

排，除生火和出炭需要正常天气外，凡砍伐和搬运杂木会把下点小雨小雪的日子利用起来。雨点和雪花常将身上弄得湿漉漉的不说，往往从脖子里掉进肌肤内，那是刺骨的冰冷。既然进山了，再难受也要忍到收工。被荆棘和树枝划破手指，因山体陡峭而滑倒，那是常事。木质坚硬的杂木，用斧头砍，还是锯子锯，都相当费劲，因而父亲的手掌上总是磨起厚茧和血泡。因为草鞋不保暖，脚跟发生皲裂，走路还一瘸一瘸的，父亲经常忍着隐痛，像没事似的，为多烧一窑炭，多挣一点钱而忙活着。

烧炭苦，挑炭到镇上卖也苦。挑到溪口镇，虽说沿河而行道路比较平坦，但三十来里远，挑到港口镇，路虽近十来里，但要翻山越岭。父亲比较文弱，挑上一百来斤炭路上常常要歇息，比谁都显得累。当年的钱很实，鸡蛋五分钱一枚，猪肉四毛多一斤，尽管一百斤炭只卖得三元多一点，买主还会向卖主讨价，人也累，天也冷，早点回家，还个一两毛钱的价也就算了。山里人到镇上去算是上街了，父亲在衣着上会注意周整些，但仍穿着草鞋，尽管天气冷，肩上还是披着一条用多年

的罗布巾，用以擦汗。中午充饥还是以薯渣为主要成分的粑。镇上不常去，父亲自然会在微薄的收入中挤出三两毛钱买点零食接济家中老小。

目睹和耳闻，父亲烧炭和卖炭，给我留下许多难忘的记忆。其中，最让我对他产生怜悯之情的是父亲带我去帮忙把一窑子炭盛进竹篓里，准备第二天再一担担挑回家里存放待卖，谁知第二天一到窑旁看到的是一堆堆的灰烬，原来是炭里还藏着火，一篓挨一篓地燃了起来。见状，父亲气得只是拍打着胸脯，半天也说不出话来，除天父天子两人挑回家的一百多斤外，其余均付之一炬，幸好没引起火灾。

解放初期的山里人，以吃苦耐劳维持生计，但过年时，好多人还是讨个闲，而父亲腊月三十，大年初一都在山上忙活，正因为这样，在母亲的大力帮助下，平稳地维持一家十来口人的生计，五个子女念初中，尤其是还有三个是在极为艰苦的环境中念完，这在当年所在的公社里无二例。

父亲远去了，仿佛他还穿着一双草鞋出没在当年烧炭的深山老林里，往返于当年常去卖炭的两个镇子上。

诗歌在线

## 未完成的日記(组诗)

钱轩毅

哥哥，今夜我在船舱村  
哥哥，今夜我住在结对户家

槐树高过新月，枝条伸进窗棂  
哥哥，今夜我不仅关心贫困户，我也想你

哥哥，只要想你的时候  
虫鸣便穿过篱笆和土墙  
嘻嘻，还有大灰鼠顺着墙根跑

哥哥，游承自爷爷家太穷了  
我要更努力的帮助他  
他家的土鸡，我已联系好了买主

哥哥，我俩是扶贫路上的牛郎和织女  
新婚却很难见面，我只能在日记中想你

哥哥，你是“我的盔甲也是我的软肋”  
我知道你一定还在整理表格  
明天要跑100多里山路，你要早点睡

哥哥，今夜繁星满天，东边最亮的那颗  
应该是我们未来的宝宝  
哥哥，今夜我不仅关心贫困户，我也想你

## 把世界抱在怀里

如果不是这场突发事故  
他俩应该还奔走在扶贫路上  
沉车已被打捞起，水面平整如镜

一轮不期而至的月亮，多看了几眼  
河面反射出蛇舌般的光芒

路过又回头的风，压低着嗓音  
“像人世间所有寂静的回声”

两只鸟从易家湾土坎下飞起  
替代落叶扶住颤抖的枯枝

红叶猝不及防地离去，不代表冬天  
从今往后，在永恒的水中  
他们将用爱，把世界抱在怀里

新华书讯

## 《有话说》

这是崔永元一部新作，一本关于谈话、梦想和人生的深度解读。

最高级的说话，是实话实说。当所有人愿意教授“术”的时候，我更愿意告诉你“除了术，还有道”。“术”是教会我们怎么把一件事情用最快的方式做成。而“道”是让我们知道一件事总会有成和不成的两面，别着急、别焦虑、有方法。你只需要牢记所有的经验都是分享，心态才是良方，你自有你独一无二的特色，但无论何时千万不要忘了善良。你，就是你说的话。

这本书的节点很有意义，很像人生的起承转合。声音很多，声浪很大，你可以在这里找到很多你想要的答案，也可能在这里发现更多的问题，关键看你是来看热闹的，还是来看门道的。

掷地有声，何需多言。

希望你能在这本书里找到自己和你自己的“道”，并在内心深处保持足够的敬畏和善良。当然，读完这本书，如果你反而想少说话，甚至不想说话了，也无需惊讶，毕竟说话只是目的，不是终点。

没有人可以告诉你终点在哪里，那得由你自己决定。

我们永远做不到为大众活着，但也千万别把自己丢了。

## 《禁断的魔术》

这是东野圭吾《嫌疑X的献身》系列作全新长篇小说，中文简体初次出版。《禁断的魔术》获得2015年日本文库本年度销量第1名、年度Oricon图书榜第2名，仅次于《解忧杂货店》。东野圭吾对《禁断的魔术》相当满意，他说：“我敢断言，在《禁断的魔术》里登场的汤川学比神探伽利略系列其他作品中的都要棒。《嫌疑X的献身》后，他不再只是小说中的棋子，而成为有血有肉的‘人’。我想在这个故事中对汤川加以试炼，如果有人差点因为他而成为杀人犯，他会多痛苦，又会怎么承担责任呢？”

《禁断的魔术》故事简介：自由撰稿人冈在家中遇害，现场留有一段离奇视频。长冈生前反对一项新城计划，并在调查该计划的发起者。负责此案的警官草薙发现，一个名叫伸吾的人在案发后突然失踪，长冈曾联系过他所在的工厂，并追查过他姐姐的死因。草薙找到“神探伽利略”汤川学寻求帮助，发现他与新城计划有关，并早已认识伸吾，还曾与长冈共同看过那段视频。一直帮助警方解开谜团的汤川学，这一次似乎在极力隐瞒着什么。

人物绘像

## 梅姐

□文/谢琼芳

初识梅子的时候，我才20出头，因家乡都是布甲，所以特别投缘，那时她和她母亲时常到我家话家常。梅子比我大五岁，有着江南水乡女子般的玲珑与秀美，一双灵动的眼睛，乌黑亮丽的长发齐腰，走起路来飘逸出尘，宛如一副小家碧玉的模样，我叫她梅姐。

梅姐很小就和她母亲独自生活，她的母亲淳朴刚直，依靠农耕过着艰苦的日子，“志士不饮盗泉之水，廉者不受嗟来之食”在她母亲那体现得淋漓尽致。

梅姐幼时饥寒交迫，她与我说起这些事时，总是热泪盈眶。因家庭经济困难，她念完高中便去了深圳打工，找了一份报关的工作，边工作边买大量的书籍自学，通过成人

考试取得学历。眼见日子有了好转，在深圳站稳脚跟，准备接她母亲去深圳，然而世事难料，其母亲因意外摔伤卧病在床，梅姐只得辞去工作，回到家乡照顾母亲，通过开裁缝铺来补贴家用，用她瘦弱的肩膀支撑起这个家，其间的辛酸与泪水恐怕只有暗夜里的星光才能照见，而她就像墙角的那株梅花，凌寒不畏，即使在天寒地冻、冷风瑟瑟的冬季，依然散发着馥郁的芳香。

在纷繁的世界里，梅姐一路跌跌撞撞，遇见过美好、善良、温暖，也遭受过冷漠、非议，似乎是苍天怜悯这位聪敏、善良的女子，遇见一位好人结婚生子，一家四口住在七十平米的温馨小屋，过着幸福生活。

几经转折，她后来成了某超市管理员，

日子也红火了。然而幸福的生活有如璀璨的烟花一样短暂，2012年10月底，她的丈夫因中风昏迷不醒，成了“植物人”，做了两次脑部手术，半年后才恢复意识，但从此生活完全不能自理。

这突如其来的噩耗让人无法接受，我不知道在她那瘦弱的身躯里应有一颗怎样坚强而勇敢的心，才能够承受这生命难以承受之重？

我去看望梅姐时，她脸色苍白，很憔悴，原本娇小的身躯更瘦削，家庭的重担全落在她一个人身上，除了上班，她还要照顾瘫痪的丈夫，年迈多病的母亲和上学的儿子。为了不使丈夫的身体生病萎缩，她每天要给170多斤的丈夫翻身擦洗、按摩。几年如一日的悉心照顾，她用朴实的行动诠释了做妻子的责任和担当。

她说，患难见真情。她丈夫单位的同事朋友和社会各界的好心人纷纷伸出援手给予她经济上的帮助和精神上的安抚。

女人是水做的，脆弱的时候宛如一尊细腻的瓷，坚强的时候如石崖边上磐石。

见识东西之渊源。知人才激发，因教化功勋。劝学守心，力推子弟课读；梯云书院，矗立铁炉巷前。庠门以怀远子弟，孕育其经邦能贤。领诗书耕读之风气，欣及第扬名之开先。发奋有儿，陈宝箴无愧父望；光昭列祖，旗杆石肃然乡间。太平军兴，席卷江山半壁；团练奋起，点燃幕阜烽烟。保卫家乡，父子锋芒小试；踌躇满志，宝箴戎马征鞍。浴血东南，龙山之豪气方盛；幕僚安庆，文正之珠玑赠联。万户春风以赏识，半杯旨酒以情牵。海内奇士，由衷赞言。几番身手不凡，引人期待；屡次战场制胜，刮目相看。敕旨论功登仕，宝箴迈出林峦。从此偏僻竹塅，扬名史篇也！

惟其三湘巡抚，深得民望人心；百日维新，盛名义宁父子。革除时弊，谋一省之富强；务实求真，领九州之风气。百载修齐，群才继起。三立以甲科及第，遂愿功名；同光以领袖至尊，诗坛地位。佐父之实施新政，气魄才华；置身于变革惊涛，光辉国史。诸子争荣，各穷要旨。师曾以丹青不朽，师

七韵新声

## 竹塅赋

□文/卢曙光

桃里竹塅，倚峰毗崖。林篁茂盛，石径横斜。山田梯级云端，耕宜谷薯；霄岭草茵雾漫，甘润桑茶。县城有半日之距，驿路通四方之遐。跳石寒溪，跨小流之碧透；乔松修竹，亲芳草之蒹葭。疏疏烟影，恬淡青鸦。鸡鸣犬吠，燕舞莺喧。纯朴民风，尊崇礼义；勤劳美德，怀远人家。十里眉峰巍峨，尽收眼底；周围岚霭凝聚，幻化云霞。四觉草堂之遗味，陈家大屋之檐牙。煦涵移影，气自清华。虽小水深山，万千气象也。

曩者清初明末，宁州战乱频繁；员减地荒，官府招民耕植。陈门始祖，雍正年汨别上杭；携负母亲，劬劳苦徂迁宁藉。初居护仙源，屈作编蓬客。入深山穷角，辟地开荒；栖岩穴茅棚，甫能容膝。然则

古之法，气韵动人；博众家之长，构图卓异。人物风情，虫鱼山水。取材眼光独到，脱出藩篱；风格爽健精神，自然清致。握沧海骊珠，执画坛牛耳。寅恪以治史著称，一代大师，高山仰止。道升堂奥，造极文史哲之精深；卓越天资，应为德识才之完美。倾心于未知殿堂，格物其五典真谛。据学坛之顶尖，垂风范于世纪。而其自由之思想，隆振是今；独立之精神，昭昭后辈。封怀乃植物园之父，负笈英伦，克勤砥砺。引种驯化，渺渺以莳春种秋；凌风傲霜，默默而无怨无悔。华夏园林，居功至伟。

群星灿烂，阖府贤名。同照阁清越诗声，诚为大雅；浩翠楼过人文采，岂是自矜。三姊妹之欢乐忧愁，悲情历史；吟雨轩之诗文俊秀，时代感兴。况复宦途硕学之往来，加添瞻望；南通山阴之烟簇，增耀门庭。天下学人，皆知五杰；义宁仪范，长引共鸣。噫嘻！鸿儒者莫过学养，望族者莫过家声，立身者莫过风骨，义宁竹塅，表率群伦，为天仰慕耳。